
 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ  

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ  

 

Αθήνα, 10/02/2025 

 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: Τον Υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού 

 

Θέμα: Ανάγκη τροποποίησης του θεσμικού πλαισίου για την ανώτατη διάρκεια 

φοίτησης και τη διαχείριση των διαγραφών φοιτητών 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Το ισχύον θεσμικό πλαίσιο για την ανώτατη διάρκεια φοίτησης, όπως ορίζεται από 

τον Νόμο 4957/2022, προβλέπει την αυτόματη διαγραφή φοιτητών που υπερβαίνουν 

το όριο φοίτησης (ν+2 ή ν+3 έτη, αναλόγως του προγράμματος σπουδών). Η  

οριζόντια αυτή προσέγγιση δεν λαμβάνει υπόψη τις εξατομικευμένες ανάγκες των 

φοιτητών, ούτε επιτρέπει στα πανεπιστήμια να εξετάζουν τις περιπτώσεις κατά 

περίπτωση. 

Αρκετά πανεπιστημιακά ιδρύματα, έχουν εκφράσει ανησυχίες για τη διαδικασία 

διαγραφής και έχουν προτείνει εναλλακτικές προσεγγίσεις, που περιλαμβάνουν: 

• Διαχωρισμό των πραγματικά ανενεργών φοιτητών από όσους προσπαθούν 

να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους. Η οριζόντια εφαρμογή του μέτρου δεν 

λαμβάνει υπόψη φοιτητές που συμμετέχουν σε εξεταστικές, χρωστούν λίγα 

μαθήματα ή αντιμετωπίζουν προσωρινές δυσκολίες. 

• Ανάθεση της εξέτασης των περιπτώσεων διαγραφής στα ίδια τα 

πανεπιστήμια. Οι  διοικήσεις έχουν ζητήσει μεγαλύτερη αυτονομία ώστε να 

αποφασίζουν τα ίδια τα τμήματα, βάσει τεκμηριωμένων κριτηρίων και 

εξατομικευμένης προσέγγισης, ποιοι φοιτητές θα πρέπει να διαγραφούν και 

ποιοι θα πρέπει να συνεχίσουν τις σπουδές τους. 

• Θεσμοθέτηση συμβουλευτικών δομών εντός των πανεπιστημίων, όπως 

Συμβούλους Φοιτητών, οι οποίοι θα αξιολογούν αιτήματα φοιτητών που 

καθυστερούν για λόγους εργασίας, οικογενειακών υποχρεώσεων ή και 

σοβαρών προσωπικών λόγων. 
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Η απόφαση διαγραφής ενός φοιτητή από το μητρώο του πανεπιστημίου του είναι 

κρίσιμη και δεν μπορεί να λαμβάνεται μηχανιστικά, δίχως αξιολόγηση των 

πραγματικών δεδομένων. Η εξατομικευμένη προσέγγιση που προτείνουν τα ίδια τα 

πανεπιστήμια δεν συνεπάγεται γενικευμένη ή ανεξέλεγκτη παράταση των σπουδών, 

αλλά έναν πιο δίκαιο μηχανισμό που θα ξεχωρίζει τους ανενεργούς φοιτητές από 

όσους επιθυμούν να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους. 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Προτίθεται το Υπουργείο να παραχωρήσει στα Πανεπιστήμια μεγαλύτερη 

ευελιξία στη διαχείριση των διαγραφών, ώστε να εξετάζονται εξατομικευμένα 

οι περιπτώσεις φοιτητών που έχουν υπερβεί την ανώτατη διάρκεια φοίτησης; 

2. Πώς αξιολογεί το Υπουργείο τις προτάσεις πανεπιστημιακών ιδρυμάτων που 

ζητούν να λαμβάνονται υπόψη κριτήρια όπως η συμμετοχή σε εξεταστικές, ο 

αριθμός μαθημάτων που απομένουν για την αποφοίτηση, ή οι 

κοινωνικοοικονομικές συνθήκες του φοιτητή και ποιες πρωτοβουλίες 

σκοπεύει να αναλάβει το Υπουργείο για να διασφαλίσει ότι η εφαρμογή του 

Νόμου 4957/2022 δεν θα οδηγήσει σε αδικίες και περιπτώσεις διαγραφής 

φοιτητών που βρίσκονται κοντά στην ολοκλήρωση των σπουδών τους; 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

Στέφανος Παραστατίδης 

 




